立法會 Legislative Council

立法會CB(4)1165/16-17(06)號文件

檔 號: CB4/PL/ED

教育事務委員會

2017年6月12日會議

家長教育的相關事宜 背景資料簡介

目的

本文件概述教育事務委員會("事務委員會")就家長教育的相關事宜所提出的主要意見和關注。

背景

- 2. 教育局的家長教育措施主要於幼稚園及中小學推行, 讓家長更有效地汲取協助子女個人成長的知識,以及了解子女 的教育發展方向。
- 3. 家庭與學校合作事宜委員會("家校會")¹於1993年根據教育統籌委員會第五號報告書(1992年)的建議成立,旨在協助學校推展家長教育。家校會一直積極鼓勵學校成立家長教師會("家教會"),促進家長參與多項學校活動。據家校會表示,家教會的數目已由1992年約70個增加至2015-2016學年的1393個。
- 4. 為鼓勵學校成立家教會及舉辦家校合作活動,當局設立了家庭與學校合作活動計劃資助,供學校申請。2016-2017學年的資助類別包括:5,000元津貼以供成立家教會、每年5,267元津貼作為現有家教會的經常開支、最多兩項家校合作活動津貼(每項活動津貼上限為5,000元)及合辦家校合作活動計劃津貼(每項活動計劃津貼上限為10,000元)。

¹ 家校會的成員包括主席、一名當然委員(由教育局代表出任),以及教育工作者(於幼稚園、中小學及特殊學校任教)、本地學校的學童家長及專業人員。

5. 為使家長加深認識教育子女的良好做法,教育局不時舉辦各類家長教育宣傳計劃與活動。教育局亦為學前及其他學段學齡兒童的家長,製作家長教育小冊子和輔導教材,內容涵蓋建立良好親子關係、提高兒童的自我形象等。

主要意見和關注

- 6. 在第五屆立法會,政府當局在事務委員會2014年12月 8日的會議上,簡介教育局推動家長教育的政策架構、目的及 措施。委員提出的主要關注攝述於下文各段。
- 7. 一名委員詢問,政府當局有何措施為不同類型的家長提供適切的家長教育,以及有否機制支援他們。政府當局回答時強調會致力透過不同渠道為所有家長提供資訊。鑒於家校合作對於學生的全人發展幫助甚大,故此當局成立家校會,作為推動家校合作的平台。在家校會和教育局的支援下,全港18區已成立家長教師會聯會("聯會"),通過各類地區活動推動家長教育。
- 8. 部分委員注意到,當局在2013-2014學年只為家教會及聯會提供2,300萬元資助,用以舉辦家校合作與家長教育活動,以及每年僅向家教會提供4,989元津貼,以支付2014-2015學年的經常開支。他們關注就家長教育分配的財政資源並不足夠。此外,一名委員認為教師的職務已不勝負荷,難以兼顧有家庭或個人問題的學生。政府當局解釋,當局成立家教會以擔當家長與教師的橋梁,促進雙方溝通及互助,共同提升學生的福祉。如學生需要個別支援,學校社工和學生輔導教師會跟進,並在有需要時進行個案管理。
- 9. 有建議指出,政府當局與其依賴家教會在學校層面推動家長教育,倒不如為家長提供不多於10小時的綜合基礎培訓課程。政府當局應考慮,如家長順利修畢培訓課程,其子女參加小一派位時可獲額外加分,從而鼓勵家長修讀該課程。政府當局察悉委員的建議,並會將之轉達家校會。

最新情況

10. 政府當局將會在事務委員會2017年6月12日的會議上, 向事務委員會簡介相關措施,以助推動家長教育。

相關文件

11. 立法會網站所載的相關文件一覽表載於附錄。

立法會秘書處 議會事務部4 2017年6月6日

相關文件一覽表

委員會	會議日期	文件
教育事務委員會	8.12.2014	議程 <u>會議紀要</u>

立法會秘書處 議會事務部 4 2017年6月6日